

钱塘新区报



钱塘发布 钱塘新区报

热线电话 82987136

投稿邮箱 qtxqdaily@126.com

征订服务热线 江东片区:83523999

下沙西站:86922565 下沙东站:85090727

2021年6月16日 星期三
农历辛丑年五月初七
今日4版 总第214期

QIANTANG NEW AREA DAILY

主办 中共钱塘区委 出版 杭州日报报业集团

起势开篇紧扣时代脉搏，不负钱塘盛名

——论学习贯彻区党代会精神

□钱唐平

在全区共产党员和群众热切关注中，区第一次党代会近日胜利闭幕。于新生的钱塘区来说，“第一次”的重要意义不言而喻。这是在全区上下认真贯彻落实党的十九届五中全会精神、喜迎建党百年的背景下召开的一次重要大会，也是钱塘新区划调整、推进行政区与功能区融合发展的关键时刻召开的一次重要大会。五年目标已定、未来蓝图可期，市民憧憬和期盼着“钱塘续写繁华”的美好盛景。区党代会高屋建瓴地谋划长远、总揽全局，但会后更要见行动、见落实、见真章，全区上下尤其是党员干部队伍，要以“一名党员就是一面旗”的姿态肩负重任、更要以“党旗飘于插在最难处”的气魄负重致远，

把区党代会的精神学习好贯彻好，把区党代会的部署执行好推进好。

以梦为马方不负时代，时代亦不负追梦人。在这个继往开来的时间节点，接过历史的“接力棒”，我们接过的不仅仅是前辈们为我们开辟的广阔空间、打下的厚实基础、留下的宝贵精神财富，更接过的是“钱塘”二字所承载的厚重历史与殷切期待——省市冠以我们“钱塘”之名，美好的祝愿和千钧的重托不言自明：如果说古钱塘代表着千年长盛之江大地，那么“新钱塘”无疑是古都杭州新梦想的践行者和开拓者。新起点上实现新跨越，对我们而言，责任重大更需全力以赴，使命光荣值得挥洒青春。

越不可越之山，则登其巅；渡不可渡之河，则达彼岸。面对省市的厚望重托和百万钱塘人民的热切期盼，我们更要自觉把钱塘发展放到国家、省市发展大局中去思考谋划，紧扣现代化、数智化、国际化的时代脉搏。在“十四五”的起步之年、在新设行政区的开篇之年，谋精谋实“起势”的大文章：中央、省市一系列决策部署为我们谋划新时期发展标明了航向、提供了指南。作为全省首个整合设立的新区，省市委高度重视钱塘发展，明确“四大定位”，当历史把钱塘区推向时代的风口浪尖时，我们不仅要敢为、也要善为、更要有为，直面钱塘发展史未有之良机，我们自知成功不会从天而降、幸福不会空等自

来，我们更明白慢进也是退、不为更是退的道理，特别是与先进地区相比，我们还有不少的问题短板，只有推进高质量发展，才能将问题化解于发展的过程中，“钱塘繁华”的恢弘蓝图最终是凝聚以党员干部队伍为中坚的所有钱塘人汗水、心血和智慧干出来的，是弘扬新时代“拓荒牛”精神铸就而成的。

展望未来，落子当下，惟有紧跟时代节奏、顺应发展潮流、满足人民期盼，钱塘才有不竭的前进动能。我们要以一往无前的勇气，将高质量要求贯穿到经济社会各个领域，不断增强创新活力、竞争能力和发展潜力；我们要以革故鼎新的锐气，大力发展创新产业、智能制造、智慧治理

和智享生活，抓重要机遇，推动全领域现代化；我们要以不懈奋斗的朝气，围绕杭州“一核九星”城市新型空间格局，创新引领、项目带动、产业强区，推动人与自然和谐共生、产城人深度融合，打造最活力、最生态、最现代、最国际的璀璨之星。

纤纤不绝林薄成，涓涓不止江河生。“钱塘永续繁华”是所有钱塘人美好的愿景，但蓝图实现并非朝夕之功，而要经历艰苦卓绝的奋斗。我们要抓紧落实区党代会的各项部署和要求，以人的现代化为牵引，着力推动创新体系、产业体系、城市建设、治理体系“1+4”现代化，为高水平打造“智涌钱塘·现代星城”、加快建设现代化国际化一流新区贡献自己的一份力量！

亚运轮滑馆昨夜亮灯 三大亚运场馆整装待“赛”



位于杭州东部湾总部基地的亚运轮滑馆正式亮灯。见习记者 马晗璐 摄

亚运新城攻坚年

■记者 吴宇翔 通讯员 沈佳琪 罗依莲

璀璨灯光闪耀钱塘夜空，将江畔的夜晚装点得靓丽多彩。经过几个月的泛光优化调整，昨日晚间，位于杭州东部湾总部基地的亚运轮滑馆正式亮灯，引来居民纷纷驻足观看。“场面很壮观，以前路过时就期待亮灯效果，今天终于一睹为快了。”边说着，市民小胡边将照片“晒”在了朋友圈。

融合了杭州西湖文化、民俗传说、丝绸文化、茶文化和亚运文化等文化元素，亮灯后的亚运轮滑馆在紫、蓝、黄等灯光色彩的交融间，将杭州东部湾体育公园多元相融的文化景象与杭州“醉美夜色”风采结合在一起，不仅打造了动态变幻的夜间景观，更使亮灯效果充满活力，象征着轮滑运动活力、时尚、现代的一面。

据了解，由建设集团总投资4.8亿元建设的亚运轮滑馆总建筑面积约3.6万平方米，项

目内部设有国际轮滑协会最新200*7米标准速度轮滑赛道和50*25米花样轮滑比赛场地，设有观众席1300余个。2022年，这里将承办第19届亚运会的滑板、轮滑两项赛事。目前，项目各专业工程已全部完工，整装待“赛”。

除了轮滑馆，钱塘区在建的还有手球、击剑两大亚运比赛场馆。日前，记者从相关部门获悉，我区三大亚运比赛场馆均已基本完工，即将转入赛事筹备阶段，等待亚运检验。

来到位于浙江工商大学下沙校区的亚运手球比赛馆，项目外观以灰白的浅色系为主，整体造型如同一朵巨大的水花向空中延伸。进入场馆内部，约2300个观众席及赛事专用系统、媒体及传播等设施均已安装完成。“这里除将作为亚运手球项目比赛场地外，还将作为热身训练馆供亚运选手使用。”据项目相关负责人介绍，该项目在学校文体中心场馆基础上改造提升，建设用地面积约6.6万平方米，改建总建筑面积约2.1万平方米，分为主、副场馆两部分。

“前不久，亚运手球比赛馆照明设计方案正式出炉。”该负责人表示，为提升场馆的夜间环境品质及视觉效果，手球馆的主馆和副馆外

笼罩着约308缕“水幔”，从场馆顶部缓缓垂落并延伸至地面绿化处，每一缕“水幔”在靠近地面处都配有灯，一到夜晚，手球馆就能投屏呈现出特定图案，美轮美奂。此外，该场馆亮灯方案还可分为平日模式、比赛模式及深夜模式，分别对应典雅庄重的静态光模式、动感多彩的动态光模式和装点深夜钱塘的静态灯模式。

和手球比赛馆一样，亚运击剑比赛馆也坐落于大学校园。秉持“绿色、智能、节俭、文明”的办会理念，该项目由杭州电子科技大学体育馆改造提升而来，因其外形酷似“UFO”，也被师生们称为“飞碟”体育馆。据了解，该项目总建筑面积为约1.46万平方米，改造完成后的体育馆拥有5条击剑道。作为杭州亚运会25个改造场馆之一，这里拟将承担杭州亚运会、亚残运会的击剑比赛项目，可同时容纳5000余位观众在此一览赛事盛况。

“不仅如此，亚运赛后，这些校园里的体育馆还将长期为学校的教学、训练、比赛、大型活动以及师生员工工业余健身提供服务保障，让亚运红利惠及更多居民。”区住建局（筹）相关负责人表示。

累计接种近60万针次 我区加速构筑“免疫长城”

■首席记者 郁佳伟 通讯员 徐昊

6月12日是端午小长假的第一天。位于金沙大道600号的新冠疫苗方舱接种点前还是早早地就排起了队伍。“打完疫苗正式放假，安心回家过节。”队伍里，家住下沙街道的陈女士特地和丈夫、爸妈一起赶来接种疫苗，“前段时间工作忙，一直忘了预约，这次好不容易约上了，得赶紧。接种上了，才有保障。”

尽管当天天气有些炎热，现场不少居民都在医务人员和志愿者的引导下有序排队，耐心等待接种。事实上，自3月29日全区启动新冠肺炎疫苗接种工作以来，这样如火如荼的场景陆续在社区卫生服务中心、方舱接种点等点位上演。截至目前，钱塘区已累计接种新冠疫苗57.75万针次，第一剂次接种率全市第一，全程接种率全市第二。

在高效的“免疫长城”构筑行动中，全区三个方舱接种点正是其中的主力军。方舱接种

点分别由区内邵逸夫医院下沙院区、省中医院下沙院区和市第九人民医院进驻。在前期筹建中，疫苗接种工作专班积极行动，组织疾控中心、卫生健康执法队等专业力量，在全区范围内走访落实场地选址，并同步开展与区内三家综合医院的对接协调，敲定工作细节。“通过多线同步推进，从决定组建方舱到顺利落实场地和接种人员，才用了一周时间。”区社会发展局（筹）相关负责人表示。

但构筑群体免疫屏障的每分每秒都很宝贵。也正是因此，工作专班在确定场地后的第一时间启动了采购流程，完善了设施设备的采购和安装调试，在前期准备工作中就跑出了“钱塘速度”。

就在配齐接种方舱硬件的同时，“软件”也加紧跟上。“围绕接种方舱各环节，工作专班提前制定了一系列具体详细的标准流程。所有参与接种人员都经过了培训考核，合格后才能持证上岗。”负责人表示，在接种过程中，每一名接

种人员都严格执行“三查七对一验证”等各项规范。方舱也建立了疫苗异常反应上报机制，客观真实做好疑似异常反应病例的调查诊断。为了有效应对疫苗接种可能出现的突发情况，方舱还和市急救中心对接，落实所有方舱的急救人员和救护车值班值守，全面保障接种安全。

尽管在岗位上已经连续工作了近20天，但医护人员仍然保持着120分的精神，悉心服务前来接种的居民。城建文化馆方舱接种点的护士长骆萍告诉记者，每个方舱单日都可完成2000余剂次的接种量，平均一天每个护士的接种量基本在250针左右，工作强度还是非常大的。

不仅是医务人员，区社会发展局（筹）还安排专员，驻点各个方舱开展协调工作，全力保障疫苗接种。“我们不仅要和医院、疾控中心和街道社区对接好，让疫苗接种能够顺利进行，更要把党和国家的这项福利切实落实到居民身上，让居民感到满意，共同建设好钱塘的‘免疫长城’。”方舱负责人表示。

我区举行第一届政协委员履职培训

■记者 尹思燃 通讯员 程魁超

本报讯 6月15日，我区举行第一届政协委员履职培训，全区17个界别共200余名政协委员参加培训。区政协筹备组组长金志强出席会议并作开班动员，陈金泉主持。

此次政协委员履职培训的主要任务是学习贯彻中央、省市关于新时代加强和改进政协工作的意见精神、区第一次党代会精神，帮助广大政协委员充分认识人民政协的性质定位，增强政协委员的责任感、使命感，提升政协委员履职尽责的能力本领，为我区政协工作开好局、起好步奠定基础。

会议强调，广大政协委员要提高政治站位，厚植为民情怀，锤炼道德品行，充分认识肩负的职责使命，旗帜鲜明讲政治，自觉强化责任担当，主动融入发展大局，把事业放在心上，把责任

扛在肩上，认真履行委员职责；要提高学习思考、调查研究和协商议政的能力，广泛学习各方面知识，准确把握履职方式方法，切实增强履职本领，顾大局、知大势、议大事，探寻事务规律，抓住问题本质，使建言更精准、资政更有效；要在服务大局、履职尽责、发挥作用上做示范、当表率，以模范行动展现新时代政协委员风采，当好人民政协制度参与者、实践者、推动者，更好地推动党委各项决策部署落地生根、开花结果。

此次培训围绕“提高委员履职能力”主题，特别邀请专家分别作了题为《懂政协、会协商、善议政——提高政协履职能力》《如何写好政协提案》的专题授课，并邀请政协委员进行履职经验分享。最后会议就“钱塘数智政协”掌上履职平台进行实操演练，推动委员多维履职、网上聚力。

一片丹心向阳生

知青下乡：扎根下沙 实现一代人的光荣与梦想

■见习记者 徐红燕

1955年毛泽东主席提出“农村是一个广阔的天地，在那里是可以大有作为的。”这成为后来知识青年上山下乡的口号。这一年，各级共青团组织开始鼓励和号召年轻的知识分子群体参加垦荒运动。

下乡知青，成为了20世纪50年代到70年代时期特有的时代印记。接受过初中或者高中教育的城市知识青年，在国家号召下，从城市到农村定居和劳动。“我是1958年3月2日下乡当知青，这是我人生中最重要的一天，铭记于心。”六十多年过去了，已80多岁的吕庆荣回想起那段知青岁月，依旧会热泪盈眶。

1957年，吕庆荣当时刚刚初中毕业，正准备去读高中的“补习学校”。“如果你想去当知青，到农村去作出一番事业的话，我们帮你找一个近的地方。”街道工作人员的这番话，使吕庆荣动摇了。就这样，吕庆荣和当时下乡的100来号人，在隆重热闹的欢送下，来到了当时的下沙乡。

以吕庆荣为代表的这批人是下沙的第一批知青，也是整个浙江省的第二批知青。“以村为单位进行人员分配，我被分到了湾南。在这里，几乎每一户都是贫农。”吕庆荣借住在一户贫农家里，这个四口之家对于他的到来表现出了极大的热情，他们对

吕庆荣非常好，直到现在吕庆荣与这一家人依旧保持联系，这种“借过一张床”的情谊，是吕庆荣下乡岁月获得的最温暖的“馈赠”。

随着国家“大办教育”口号的提出，有知识的吕庆荣被安排去了浙江省杭州市教师进修学院培训，先后又去农业中学、四格小学教书。所谓干一行，爱一行，吕庆荣在三尺讲台上把自己全部所学传授于学生，带领着班级获得了优异成绩。在因缘巧合下，对数理化在行的吕庆荣也成为了一家企业的技术工人，在农机厂里设计各种变压器、电焊机等大电流机器。一直以来，靠着精湛的技术，吕庆荣帮助了很多企业，也在这一行干得有声有色，直至退休。

从草房到瓦房，从结婚到生子，吕庆荣从下乡下沙到扎根下沙，把自己的青春热血洒在了这片沙地上。“后来很多知青回到了城里，而我选择一直坚守在这里，他们问我会不会后悔，我以前没有给他们回答，现在我有了确切的答案，我从不会后悔。”

作为知识青年下乡，吕庆荣在这里实现了人生价值，从沙地到城市，和他一样的知青，成为下沙城市化进程中重要推动力，他们用知识浇灌了这片土地，用才干建设了这座城市，践行了“农村是一个广阔的天地，在那里是可以大有作为”的口号。